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Welchen Hundertprozentförderungen des Landes NRW hat das Ministerium für Heimat, 
Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes Nordrhein-Westfalen stattgegeben? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Finanzielle Förderung des Landes Nordrhein-Westfalen in Höhe von 3,84 Millionen Euro für 
ein Kulturhaus in der Kommune Wiehl (Drabenderhöhe) hatte die NRW-Heimatministerin Ina 
Scharrenbach am 7. Juli 2020 vor Ort zugesagt. Dabei hat die Ministerin die ursprüngliche 
Fördersumme für das Kulturhaus in Höhe von rund 3,5 Millionen Euro um weitere 300.000 
Euro aufgestockt. Damit wird das Projekt nun zu 100 Prozent aus Mitteln des Landes NRW 
finanziert.1 
 
Ministerin Scharrenbach begründete die Einhundertprozentförderung durch Landesmittel laut 
Medienberichten mit dem besonderen Stellenwert der inhaltlichen Arbeit des Kulturhauses. 
Von dieser Besonderheit wurde der Ministerin, so der Medienbericht, von ihrem Parteifreund, 
dem oberbergischen Landtagsabgeordneten Bodo Löttgen, mehrfach begeistert berichtet.2 
Das geförderte Kulturhaus in Wiehl-Drabenderhöhe liegt im Wahlkreis des Abgeordneten 
Löttgen.3 
 
Aus der Antwort des Ministeriums der Finanzen des Landes Nordrhein-Westfalen vom 
19.08.2020 auf die Kleine Anfrage 4160 geht hervor, dass die grundsätzliche 
Förderentscheidung durch das jeweils fachlich zuständige Landesministerium entschieden 
wird.  
 
In der Kleinen Anfrage 4160 wurde die Landesregierung gebeten, alle Informationen über 
sowohl die Teil-, als auch die Einhundertprozentförderungen durch Landesmittel finanzierten 
Projekte in der laufenden Legislaturperiode in NRW aufzulisten. Der Bitte wurde nicht 
nachgekommen. Die Begründung des NRW-Finanzministeriums lautete: „Eine Beantwortung 
der Fragen (…) ist mit vertretbarem Aufwand im Rahmen der für die Beantwortung der Kleinen 
Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar, da die hierzu erforderlichen Informationen 

                                                
1 Drabenderhöhe: „100 Prozent fürs Stadtteilhaus“, 08.07.2020, http://www.drabenderhoehe.de/2020/07/08/100-prozent-fuers-

stadtteilhaus/ [Zugriff 20.08.2020]. 
2 Radio Berg: „3,84 Millionen für Kulturhaus Drabenderhöhe“, 08.07.2020, https://www.radioberg.de/artikel/384-millionen-fuer-

kulturhaus-drabenderhoehe-645952.html [Zugriff 10.07.2020]. 
3 Landtag NRW: „Einteilung der Wahlkreise“, 

https://www.landtag.nrw.de//portal/WWW/GB_II/II.1/OeA/Wahlkreiskarte/Wahlkreis.jsp [Zugriff 20.08.2020]. 
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zu deutlich mehr als 50.000 Einzelmaßnahmen nicht in entsprechend aufbereiteter Form 
vorliegen.“4  
 
Es ist dies mit Bezug auf sämtliche Förderungen durch das Land Nordrhein-Westfalen 
nachvollziehbar. Bezüglich der Förderungen im Zuständigkeitsbereich des 
Heimatministeriums ist es das nicht.  
 
 
Die Ministerin für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung hat die Kleine Anfrage 
4259 mit Schreiben vom 25. September 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen 
mit dem Minister der Finanzen beantwortet. 
 
 
1. Wie sammelt die Landesregierung die Daten über die Ausgaben für ihre 

Förderprogramme in Nordrhein-Westfalen? 
 

Die Förderprogramme des Landes Nordrhein-Westfalen sind in den jeweiligen Einzelplänen 
mit ihren titelbezogenen Sollansätzen enthalten. In welcher Höhe aus den verfügbaren 
Haushaltsmitteln Ausgaben geflossen sind, kann der nach Abschluss des Haushaltsjahres 
aufgestellten Haushaltsrechnung entnommen werden. Daten zu den aus den verfügbaren 
Haushaltsmitteln bewilligten Einzelmaßnahmen werden von den jeweiligen 
Bewilligungsbehörden erfasst. 
 
 
2. Bei welchen Projekten in Nordrhein-Westfalen hat es in der laufenden 

Legislaturperiode noch Einhundertprozentförderungen durch Landesmittel 
gegeben, die im fachlich zuständigen Bereich des Ministeriums für Heimat, 
Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes Nordrhein-Westfalen liegen? 
(Bitte genaue Auflistung nach Gegenstand, Ort und Datum der Bewilligung) 

 
Auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage 4106 zu Frage 3 (LT-Drucksache 17/10682) wird 
verwiesen. Als Anlage ist eine Übersicht der im Zeitraum 1. August 2017 bis 31. Juli 2020 
bewilligten Vollfinanzierungen im Zuständigkeitsbereich des Ministeriums für Heimat, 
Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes Nordrhein-Westfalen beigefügt. 
 
In Umsetzung des Beschlusses des Haushalts- und Finanzausschusses des Landtags 
Nordrhein-Westfalen vom 29. Juni 2020 nach § 31 Absatz 2 Satz 1 des 
Nachtragshaushaltsgesetzes 2020 (LT-Vorlage 17/3589) werden alle Maßnahmen des 
veröffentlichten Städtebauförderprogramms 2020 mit einer 100%-Förderung ausgestattet.  
 
Die Maßnahmen des Städtebauförderprogramms NRW 2020 sind unter folgendem Link 
einzusehen: 
https://www.mhkbg.nrw/sites/default/files/media/document/file/mhkbg18.032020a_Anlage%2
0Staedtebaufoerderungsprogramm.pdf .  
 
Am 16. Juli 2020 ist der Projektaufruf für den neuen vom Land Nordrhein-Westfalen und dem 
Bund finanzierten Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten für die Jahre 2020 und 2021 
gestartet. Am 29. Juni 2020 hat der Haushalts- und Finanzausschuss des Landtags Nordrhein-
Westfalen nach § 31 Absatz 2 Satz 1 des Nachtragshaushaltsgesetzes 2020 die Übernahme 

                                                
4 Ministerium der Finanzen des Landes Nordrhein-Westfalen (2020): Beantwortung der Kleinen Anfrage 4106, 19.08.2020,   

https://berichte-landtag.nrw.de/uploads/4106/KA%204106.pdf, [Zugriff 20.08.2020].  

https://www.mhkbg.nrw/sites/default/files/media/document/file/mhkbg18.032020a_Anlage%20Staedtebaufoerderungsprogramm.pdf
https://www.mhkbg.nrw/sites/default/files/media/document/file/mhkbg18.032020a_Anlage%20Staedtebaufoerderungsprogramm.pdf
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des kommunalen Anteils für diese Sonderstädtebauförderung für das Jahr 2020 beschlossen 
(LT-Vorlage 17/3589).  
 
 
3. Bei welchen Projekten in NRW, die im fachlich zuständigen Bereich des 

Ministeriums für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes 
Nordrhein-Westfalen liegen, hat es in der laufenden Legislaturperiode nur 
Teilförderungen durch Landesmittel gegeben? (Bitte um genaue Auflistung nach 
Gegenstand, Ort und Datum der Bewilligung) 

 
Die Regelprogramme des Landes Nordrhein-Westfalen und des Bundes bzw. die Programme 
des Landes Nordrhein-Westfalen sehen in gewöhnlichen Zeiten kommunale Eigenanteile, die 
in der Regel nach der Haushaltssituation einer Gemeinde gestaffelt sein können, vor.  
Eine Einzelaufstellung aller Projekte, die eine Teilförderung erhalten haben, ist mit 
vertretbarem Aufwand im Rahmen der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. 
 
 
4. Entscheidet Ministerin Scharrenbach persönlich über die Stattgabe der 

Förderungen, die in den fachlich zuständigen Bereich ihres Ministeriums fallen? 
 
Die Landesregierung Nordrhein-Westfalen hat mit Kabinettbeschluss vom 23. Juli 2020 das 
„Nordrhein-Westfalen-Programm“ beschlossen. Hierin gegenständlich war die Entscheidung, 
die kommunalen Eigenanteile in diesem Jahr, die auf Bewilligungen der Städtebauförderung 
entfallen, sowie aus dem Sonderförderprogramm (siehe oben) vollständig zu übernehmen. 
Der Landtag hat diesem Vorhaben mit Entscheidung vom 29. Juli 2020 zugestimmt.  





Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung der Geschäftsstelle
der LAG kommunaler Frauen-
büros/Gleichstellungsstellen

07.02.2018
06.02.2019
09.12.2019

Düsseldorf

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

22.08.2018 Dortmund

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

31.07.2018 Herne

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Köln

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Bonn

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Rhein-Sieg-Kreis

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Leverkusen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Stadt Aachen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Städteregion Aachen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Rhein-Erft-Kreis

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Rheinisch-Bergischen Kreis

Förderbereich Gleichstellung

Kleine Anfrage 4259 - Vollfinanzierungen -

1



Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

01.08.2018 Oberbergischer Kreis

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

06.07.2018 Bochum

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

06.07.2018 Borken, Kreis Coesfeld

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

06.07.2018 Bottrop

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

06.07.2018 Emscher-Lippe / Recklinghausen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

06.07.2018 Gelsenkirchen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

10.07.2018 Düsseldorf

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

10.08.2018 Mönchengladbach

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

21.08.2018
Kreis Kleve, Kreis Wesel, Stadt 
Krefeld, Stadt Duisburg

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

10.08.2018 Remscheid

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

10.07.2018 Wuppertal 

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

10.07.2018 Solingen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

03.09.2018 Bielefeld

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

14.09.2018 Paderborn
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

03.09.2018  Kreis Minden-Lübbecke

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

19.09.2019 Düsseldorf

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

28.08.2019 Mönchengladbach

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

28.08.2019 Remscheid

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

30.08.2019 Wuppertal 

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

29.08.2019 Solingen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

27.09.2019 Dortmund

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

27.09.2019 Herne

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Köln

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Bonn

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Rhein-Sieg-Kreis

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Leverkusen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Stadt Aachen
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Städteregion Aachen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

24.09.2019 Rheinisch-Bergischen Kreis

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

25.09.2019 Bochum

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

26.09.2019 Borken, Kreis Coesfeld

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

26.09.2019 Bottrop

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

26.09.2019 Emscher-Lippe

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

25.09.2019 Gelsenkirchen

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

25.09.2019 Bielefeld

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

25.09.2019 Paderborn

Förderung der Aktivitäten 
regionaler Netzwerke zur 
Unterstüzung der Berufsrückkehr

25.09.2019 Höxter

Betriebliches Mentoring für 
geflüchtete Frauen - Permenti-
transfer

22.10.2018 Dortmund

Förderung von 30 örtlichen 
Runden Tischen gegen Gewalt an 
Frauen (Förderung überwiegend 
zu 100 %, unbare 
Eigenleistungen)

HH Jahr 
2017

diverse
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung von 32 örtlichen 
Runden Tischen gegen Gewalt an 
Frauen (Förderung überwiegend 
zu 100 %, unbare 
Eigenleistungen)

HH Jahr 
2018

diverse

Förderung von 32 örtlichen 
Runden Tischen gegen Gewalt an 
Frauen (Förderung überwiegend 
zu 100 %, unbare 
Eigenleistungen)

HH Jahr 
2019

diverse

Förderung von 30 örtlichen 
Runden Tischen gegen Gewalt an 
Frauen (Förderung überwiegend 
zu 100 %, unbare 
Eigenleistungen)

HH Jahr 
2020

diverse

Fortbildungen des Dachverbandes 
der autonomen 
Frauenberatungsstellen zur 
Qualifizierung und 
Weiterentwicklung der 
Mitarbeiterinnen

16.04.2018 Essen

Fortbildungen des Dachverbandes 
der autonomen 
Frauenberatungsstellen zur 
Qualifizierung und 
Weiterentwicklung der 
Mitarbeiterinnen

14.03.2019 Essen

Fachtag zur Verbesserung der 
Vernetzung der 
Frauenberatungsstellen und 
Frauenhäuser

06.09.2019 Essen

Fachtag "Eine Frage der Haltung!? 
Mehr Sicherheit im Umgang mit 
Betroffenen sexualisierter Gewalt" 

23.07.2019 Essen

Fortbildungen des Dachverbandes 
der autonomen 
Frauenberatungsstellen zur 
Qualifizierung und 
Weiterentwicklung der 
Mitarbeiterinnen

01.01.2020 Essen
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Öffentlichkeitskampagne des 
Dachverbandes der autonomen 
Frauenberatungsstellen "Gegen 
Gewalt an Frauen in Zeiten der 
Pandemie"

01.05.2020 Essen

Einmalige „Förderung des 
Dachverbandes der autonomen 
Frauenberatungsstellen NRW zur 
Existenzsicherung seiner 
landesweiten Netzwerkarbeit im 
Rahmen der aktuellen Corona-
Pandemie"

01.07.2020 Essen

Einmalige Förderung einer 
Wanderaustellung zum Thema 
"Sexualisierte Gewalt - 
Meilensteine und Entwicklung von 
Hilfen und Angeboten seit 40 
Jahren"

01.05.2020 Aachen

Förderung von 19 
örtlichen/regionalen Kooperationen 
zur anonymen Spurensicherung 
(ASS) (Förderung überwiegend zu 
100 %, unbare Eigenleistungen) 

HH Jahr 
2017

diverse

Förderung von 19 
örtlichen/regionalen Kooperationen 
zur anonymen Spurensicherung 
(ASS) (Förderung überwiegend zu 
100 %, unbare Eigenleistungen) 

HH Jahr 
2018

diverse

Förderung von 27 
örtlichen/regionalen Kooperationen 
zur anonymen Spurensicherung 
(ASS) (Förderung überwiegend zu 
100 %, unbare Eigenleistungen)  

HH Jahr 
2019

diverse

Förderung von 25 
örtlichen/regionalen Kooperationen 
zur anonymen Spurensicherung 
(ASS) (Förderung überwiegend zu 
100 %, unbare Eigenleistungen) 

HH Jahr 
2020

diverse
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Förderung der landesweit tätigen 
Fachstelle zur  Gewaltprävention 
und Gewaltschutz für Mädchen 
und junge Frauen mit 
Behinderung/chronischer 
Erkrankung 

29.01.2019 Bielefeld

Lola App 2018 „NEUE MEDIEN in 
der Beratungsarbeit zur 
gesundheitlichen Aufklärung und 
Prävention von Migrantinnen in der 
Sexarbeit“: Ansprache 
insbesondere von Prostituierten 
aus Bulgarien/Rumänien;
 Infos zur Gesundheit, Steuern, 
Recht

07.05.2018 Bochum

Lola App 2019 „NEUE MEDIEN in 
der Beratungsarbeit zur 
gesundheitlichen Aufklärung und 
Prävention von Migrantinnen in der 
Sexarbeit“

12.02.2019 Bochum

Lola App 2020 „NEUE MEDIEN in 
der Beratungsarbeit zur 
gesundheitlichen Aufklärung und 
Prävention von Migrantinnen in der 
Sexarbeit“: Ansprache 
insbesondere von Prostituierten 
aus Bulgarien/Rumänien;
 Infos zur Gesundheit, Steuern, 
Recht

06.02.2020 Bochum

Bildungsportal Kutairi 2018: 
Informationsportal für Fachkräfte 
sowie in der Flüchtlingshilfe 
ehrenamtl. Tätige

16.03.2018 Düsseldorf

Bildungsportal Kutairi 2019: 
Informationsportal für Fachkräfte 
sowie in der Flüchtlingshilfe 
ehrenamtl. Tätige

24.05.2019 Düsseldorf

Bildungsportal Kutairi 2020: 
Informationsportal für Fachkräfte 
sowie in der Flüchtlingshilfe 
ehrenamtl. Tätige

18.02.2020 Düsseldorf
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Runder Tisch NRW gegen 
Beschneidung von Mädchen in 
Nordrhein-Westfalen 2018: 
Austausch zwischen Behörden, 
Fach- und Berufsverbänden, 
gesellschaftlichen Organisationen 
und Politik

19.02.2018 Düsseldorf

Runder Tisch NRW gegen 
Beschneidung von Mädchen in 
Nordrhein-Westfalen 2019: 
Austausch zwischen Behörden, 
Fach- und Berufsverbänden, 
gesellschaftlichen Organisationen 
und Politik

21.02.2019 
und 
12.08.2019

Düsseldorf

Runder Tisch NRW gegen 
Beschneidung von Mädchen in 
Nordrhein-Westfalen 2020: 
Austausch zwischen Behörden, 
Fach- und Berufsverbänden, 
gesellschaftlichen Organisationen 
und Politik

14.02.2020 Düsseldorf

Förderung Beratungsarbeit für 
Betroffene von weiblicher 
Genitalbeschneidung 
einschließlich Aufklärungs- und 
Bewusst-seinsarbeit, 
Weiterentwicklung Austausch von 
beim Thema engagierten 
Institutionen und Personen (nicht 
die Beratungsstelle). 

14.02.2018 Düsseldorf

Projekt "Fortführung und 
Weiterentwicklung des etablierten 
Online-Portals 
Interkommunales.NRW der 
kommunalen Spitzenverbände zur 
Unterstützung der Kommunen in 
Nordrhein-Westfalen bei Vorhaben 
der interkommunalen 
Zusammenarbeit" 

01.04.2020 Düsseldorf

Förderbereich Kommunales
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Zuwendung für die Durchführung 
des Projektes "Sicherheit und 
Gewaltprävention in 
Kommunalverwaltung - Information 
und Empfehlungen für die Praxis 
(Teil 2)

30.05.2018 Köln

Begleitung und Projektsteuerung 
eines inklusiven und 
genossenschaftlichen 
Wohnprojektes

30.05.2018 Dortmund

Moderation und Aufbau einer 
Wohnungsgenossenschaft für ein  
Mehrgenerationen-Wohnprojekt

10.07.2018 Ratingen

Projektentwicklung für ein 
nachbarschaftliche Wohnprojekt 

23.07.2018 Bochum

Moderation / Beratung für ein 
Mehrgenerationen-Wohnprojekt 

24.07.2018 Bocholt

Moderation / Beratung für ein 
inklusives Wohnprojekt 

21.08.2018 Jülich

Weiterentwicklung der 
Machbarkeit eines Bauvorhabens 
für eine integrative 
Quartiersentwicklung 

27.08.2018 Köln

Moderation / Beratung für ein 
Mehrgenerationen-Wohnprojekt 

24.09.2018 Düsseldorf

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekts  

20.05.2019 Dortmund

Förderbereich Wohnungsbau, Wohnungs- und 
Siedlungsentwicklung
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Gegenstand der Förderung 
(Kurzbeschreibung)

Datum der 
Bewilligung

Ort der Fördermaßnahme

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekts 

27.05.2019 Freudenberg

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

01.07.2019 Münster

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

08.08.2019 Borken

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

12.08.2019 Ratingen

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

26.08.2019 Dortmund

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

26.08.2019 Warendorf

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

04.10.2019 Düsseldorf

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

18.10.2019 Köln

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

18.05.2020 Dortmund

Moderation und Beratung eines 
Wohnprojekt 

15.06.2020 Aachen

Moderation / Beratung eines 
gemeinschaftlichen und inklusiven-
Wohnprojekts

15.06.2020 Meschede

Moderation/ Projektentwicklung für 
ein genossenschaftliches 
Wohnprojekt 

04.07.2020 Nümbrecht

Projektberatung einer 
Siedlungsgemeinschaft 

24.07.2020 Aachen

Moderation / Beratung einer  
Initiative für gemeinsames 
Arbeiten und Wohnen

29.07.2020 Köln
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